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Вла дан Бај че та

ПЈЕ ВАЧ И ПЛЕ САЧ
(Зо ран Па у но вић: Боб Ди лан: по е ти ка од мет ни штва, CLIO, Бе о град, 2024)

Ка да је на чу ве ној прес-кон фе рен ци ји у Сан Фран-
ци ску (3. де цем бра 1965) на кон из ла ска ње го вог ше стог 
ал бу ма Hig hway 61 Re vi si ted Бо бу Ди ла ну упу ће но но-
ви нар ско пи та ње да ли себе при мар но ви ди као пје ва ча 
или као пје сни ка, од го во рио је да о се би ви ше ми сли 
као о пје ва чу и пле са чу. Ти пич но ди ла новска иро ни ја 
већ та да је не ми ло срд но тар ге ти ра ла жи ла ву по тре бу 
да се ма ни хеј ски раз два ја не што што је у ње го вом слу-
ча ју не о дво ји во: му зи ка и по е зи ја. Дје ло твор ност те 
иро ни је оста ла је јед на ко сна жна и по ла ви је ка на кон 
зло гла сне кон фе рен ци је, ка да је 2016. го ди не сти гла ви-
јест да је Ди лан до био Но бе ло ву на гра ду за књи жев ност. 
Швед ска ака де ми ја се, на и ме, не дво сми сле но опре ди-
је ли ла по во дом не у ни шти ве ди ле ме шта је Бон Ди лан, 
али то и та кво при зна ње, упр кос сво јој ре пу та ци ји, ипак 

ре ду ку је сли ку ства ри. Је дан на пор да се пи та ње раз би стри ре зул то вао је нај но ви-
јом књи гом Зо ра на Па у но ви ћа, Боб Ди лан: по е ти ка од мет ни штва.

Овај на слов ни је пр ви ау то ров до при нос ди ла но ло ги ји: као Ди ла нов срп ски 
пре во ди лац, Па у но вић је пр во учи нио ов да шњој пу бли ци при сту пач ни јом ње гову 
за ум ну про зу Та ран ту ла (2017), а за тим и поп-есе ји стич ко за вје шта ње Фи ло зо фија 
мо дер не пе сме (2024), об ја вље но тек не ко ли ко да на пред из ла зак По е ти ке од мет-
ни штва. Да ли је Ди лан пје вач или пје сник, то за ње го вог би о гра фа и ни је не ка ди-
ле ма. Ди лан је, сма тра Па у но вић, и јед но и дру го, али у не ком сми слу по ку ша ва 
да до ка же да је и пле сач, уко ли ко ри јеч схва ти мо као ме та фо ру гип ког игра ча кроз 
сва жи вот на, а на ро чи то про фе си о нал на ис ку ше ња, ко ја су при род ни пра ти лац 
јед не та ко бо га те и успје шне ка ри је ре. Пје сник, пје вач, фолк и рок му зи чар, глу мац 
и сли кар, али и дру штве ни ак ти ви ста, ре во лу ци о нар, про фет и оста ле уло ге ко је 
је гра ђа нин Ро берт Ци мер ман играо, не ка да их од луч но од ба цу ју ћи од се бе, при-
ка за не су у Па у но ви ће вој књи зи кроз све ни јан се јед не жи во пи сне би о гра фи је.

Ди лан, при том, ни је ин ци дент но за лу та ла фи гу ра поп-кул ту ре у по сло вич но 
стро ги ака дем ски хо ри зонт: про фе сор Па у но вић је у сво јој књи зи До ба хе ро ја (2018) 
већ на ши ро ко ела бо ри рао ка ко и за што фе но ме не по пу лар не му зи ке по и ма у кон-
тек сту од ре ђе них тра ди циј ских то ко ва ве ри фи ко ва них као ви со ко-кул тур на ба-
шти на. Боб Ди лан је вр шна тач ка, шта ви ше син те за све га што су јед ној епо си и 
спе ци фич ној вр сти умјет нич ког из ра за да ли ства ра о ци по пут Ле о нар да Ко е на, Џима 
Мо ри со на, Бру са Спринг сти на, Луа Ри да, Деј ви да Бо у ви ја, да спо ме не мо са мо неке 
од ау то ра ко ји ма је Па у но вић по све тио па жњу. При бли жу ју ћи те му ге о граф ски и 
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по кри те ри ју ми ма фи ло ло ги је, мо гли би смо ре ћи да је Ди лан – Ње гош ро кен ро ла: 
као што је цр но гор ски вла ди ка су бли ми рао цје ло куп ну тра ди ци ју на род не епи ке 
а за тим ство рио и нај у зви ше ни ју по е зи ју на срп ском је зи ку, та ко је и Ди лан кон ден-
зо вао аме рич ку фолк тра ди ци ју и на тим осно ва ма из гра дио не ке од ап со лут них 
вр ху на ца поп-рок му зи ке од ше зде се тих го ди на до да на шњег да на. 

Ко ме ова кво по ре ђе ње из гле да пре тје ра но, или не а де кват но, не ка чу је шта 
пи сац По е ти ке од мет ни штва ми сли по во дом то га. Раз би ја ју ћи јед ну по јед ну пред-
ра су ду о Ди ла но вој умјет но сти, Па у но вић је кре нуо од ели ми на тор ног пи та ња на 
ко јем па да ју са мо зва ни екс пер ти свих про ве ни јен ци ја и та бо ра. Ла ко вјер ни за кљу-
чак не до вољ но вер зи ра них Ди ла но вих слу ша ла ца, по ко јем он, на вод но, „не зна 
да пје ва”, од у ви јек је био и би ће знак пу ри та ни зма не моћ ног да уо чи о че му је ту, 
за пра во, ри јеч:

Та ква тврд ња, по кри те ри ју ми ма ка кви се при ме њу ју на из во ђа че Вер ди је ве Аи де, мо-
жда и је сте тач на – али је, кад је о Ди ла ну реч, пот пу но не ва жна и про ма ше на. Јер он 
на сце ни ни ка да ни је био са мо пе вач: Ди лан пе ва сво је пе сме (и то, да не бу де за бу не, на 
са свим је дин ствен и из ван ре дан на чин), али их и ре ци ту је, из ви ку је, про по ве да, глу ми, 
„до но си” их и ту ма чи, и сцен ском ин тер пре та ци јом уре зу је у свест слу ша о ца сна гом 
и су ге стив но шћу ка квом рас по ла жу мит ске по ве сти, хо мер ски епо ви или дру ги ве лики 
на ра ти ви по ста вље ни у те ме ље ци ви ли за ци је ко јој при па да мо. (19)

Ко ји би ар гу мент још би ло по треб но по ну ди ти ли те рар ном чи стун ству ко је 
ис кљу чи во при зна је ли ри ку пи са ну гушч јим пе ром, мо жда олов ком или евен ту-
ал но ана лог ном пи са ћом ма ши ном, осим то га да су мно ге древ не пје снич ке тво-
ре ви не, од Хо ме ра (и при је ње га), све до на ше усме не епи ке, ка зи ва не или пје ва не 
уз му зи ку? Не ће про ћи мно го вре ме на до тре нут ка ка да ће Ди лан и ње го ва пје снич-
ка са бра ћа из гле да ти она ко ка ко су у њи хо во ври је ме из гле да ли Блејк и Бај рон: ро-
ман тич но раз ба ру ше ни ји, бун тов ни ји и у би ти тек не што ма ло дру га чи ји од сво јих 
прет ход ни ка – али као чла но ви исте пје снич ке по ро ди це. Што при је се при хва ти 
та из вје сност, при је ће се ство ри ти од го ва ра ју ћа сли ка о зна ча ју и до ме ти ма по пу-
лар не му зи ке дру ге по ло ви не два де се тог ви је ка, ко ја ни је ни ка ква из не над на по-
сле ди ца тех но ло шког раз во ја на кон Дру гог свјет ског ра та већ при ро дан епо хал ни 
из да нак са ко ри је ни ма ду бље ве за ним за исто ри ју раз ли чи тих тра ди ци о нал но схва-
ће них умјет но сти.

На рав но, ту је у пр вом ре ду књи жев ност, са ко јом Па у но вић пра ви по ве зни це 
већ од са мих под на сло ва по гла вља, би ло да је ри јеч о Ни чеу и Е. А. Поу („Ра ђа ње 
по е зи је из ду ха му зи ке”; „Фи ло зо фи ја ком по зи ци је”) или Да ви чу и Миљ ко ви ћу („Про-
бу ди ла ме као шу му бли ста ви кре кет ра ке та”; „Док бу деш пе вао”). (Осим до ма ћих 
пје сни ка, ау тор, при род но, још ве ћи број под на слов них алу зи ја ре зер ви ше за овда-
шње поп-кул тур не ре фе рен це: „Не где из да ле ка чу ју се да и ре”; „Љу бав и мо да”; „Вече 
уз ра дио”...) Ме ђу тим, су штин ску уро ње ност Ди ла но ве умјет но сти у ли те рар ну 
тра ди ци ју Па у но вић у пра вил ним раз ма ци ма – и са мо та мо гдје то про на ла зи сво је 
уте ме ље ње – по ка зу је кроз пје сни ко ву слич ност са прет ход ни ци ма, би ло да је ри-
јеч о ар хе ти по ло ги ји или о ди рект ном ути ца ју по је ди них ње го вих пре те ча. Та ко 
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је по из рав ном под сти ца ју, али и ста ту су дру штве но апри ор но омра же не по ја ве, 
Ди лан сро дан Бај ро ну (40); са Јеј тсом га по ве зу је со ци јал ни ан га жман про бу ђен љу-
ба вљу пре ма ствар ној осо би (41); док је ње гов од нос пре ма по зај ми ца ма из фол клор-
ног на сли је ђа нај пот пу ни ја илу стра ци ја Ели о то ве те зе о тра ди ци ји и ин ди ви ду-
ал ном та лен ту (49). Ди лан је, сма тра Па у но вић, Ди кен сов на ста вљач у кри тич ком 
од но су пре ма по рет ку чи је те ме ље у осно ви при хва та (50), а Ке ру а ков ди рект ни 
из да нак у по гле ду лу та лач ких ин спи ра ци ја и над ре а ли стич ких те жњи оли че них 
у по ет ском ау то ма ти зму (65). У свом Но бе лов ском го во ру Ди лан ће ис по ви је ди ти 
да се, ни ма ње ни ви ше не го по пут Шек спи ра, од у ви јек пи тао да ли то што ства ра, 
због при ро де на стан ка и пре зен та ци је, при па да књи жев но сти. По е ти ка од мет ни-
штва не са мо што же ли по зи тив но да од го во ри на то пи та ње већ ну ди ар гу мен те 
да је и на чин на ко ји се Ди ла но ва по е зи ја ра ђа ла умно го ме ком па ти би лан стро гим 
де фи ни ци ја ма пје снич ког ства ра ња. 

Књи га је по ди је ље на у пет по гла вља, а сва ко је на сло вље но пре ма увод ном 
сти ху по је ди них стро фа пје сме “Hard Ra in’s A-Gon na Fall”. Па у но вић ор га ни зу је 
при чу та ко што хро но ло шки ни же пре лом не до га ђа је Ди ла но вог жи во та, уви јек 
се фо ку си ра ју ћи на ње го ву пре де сти ни ра ност за по зив ве ли ког му зи ча ра. (Ди лан 
је сам че сто го во рио о кључ ном удје лу суд бин ског у свом жи вот ном пу ту.) Сва ки 
ал бум има за себ но мје сто у фор ми је згро ви тог при ка за ње го вих умјет нич ких до-
ме та, зна че ња пје са ма, са рад ње са дру гим му зи ча ри ма и сл. Па у но вић ни ка да не 
по сма тра по је ди не пло че у кри тич ки сте рил ној ла бо ра то ри ји: оне су на ста ле у од-
ре ђе ном тре нут ку, има ју ве зе с оним што их окру жу је, би ло да је у пи та њу исто риј-
ска, дру штве но-по ли тич ка ре ал ност, ау то ров при ват ни жи вот, или ње гов та ко зва ни 
ства ра лач ки раз вој. Сва ка дис ко граф ска је ди ни ца на сла ња се на прет ход ну и не ри-
јет ко је њо ме усло вље на, што Па у но вић не по гре ши во и са свим пре ци зно де тек ту је.

Ва жно је и то да, упр кос при род ној чи ње ни ци ау то ро ве слу ша лач ке при вр же-
но сти, По е ти ка од мет ни штва ни је љу бав но пи смо оми ље ном пје ва чу и пје сни ку 
(и пле са чу), већ кри тич ки бе де кер кроз ње гов рад. Па у но вић ви со ко вр јед ну је она 
оства ре ња ко ја то по све му за слу жу ју, али исто вре ме но пра ви пре ра спо дје лу мје-
ста из ме ђу по не кад инерт но ка но ни зо ва них пје са ма, фа во ри зо ва них на ште ту не пра-
вед но за по ста вље них би се ра. Књи га, та ко ђе, ни по што ни је јед на од не под но шљи-
вих рок-но ви нар ских ха ги о гра фи ја: пред со бом не ви ди мо кан три-поп -бун тов ног 
све ца већ сим па тич ног тру ба ду ра са (елек трич ном) ги та ром, и са свим сла бо сти ма 
ко је пра те јед ног рок-ста ра. Та ко Ди ла но ви на сту пи ни су при ка за ни с апо стол ским 
оду ше вље њем: то су објек тив не и, ка да тре ба, објек тив но ко мич не пред ста ве, по-
пут ле ген дар не про па сти на Li ve Aid-у са Ки том Ри чард сом и Ро ном Ву дом, опи са не 
у ма ни ру ау то ро вог пре по зна тљи во уз др жа ног Bri tish ху мо ра.

Сву оба ви је ште ност, кри тич ку про ниц љи вост, ар гу мен то ва ност тврд њи и си-
сте ма тич ност из ла га ња, пра ти ау то ров ван ре дан при по вје дач ки дар и исти та кав 
стил на ра ци је. Већ пр ва сли ка у књи зи, по све ће на осо бе но сти ру дар ских гра до ва 
(као ам би јен ту Ди ла но вог дје тињ ства), ау тен ти чан је узо рак ове про зе (вје ро ват но 
јер је и по ма ло ау то би о граф ски), чи ју ће ли те рар ну увјер љи вост осје ти ти сва ки сен-
зи бил ни ји чи та лац (на ро чи то ако и сам ди је ли за ви чај но ис ку ство пи сца и ње го вог 
ју на ка). Ли те рар на по себ ност ове би о гра фи је ви ди се под јед на ко у књи жев но- 
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-ре љеф ним опи си ма кон тек ста пре до че них до га ђа ја и њи хо вих ак те ра, ко ли ко и у 
кри тич ки је згро ви тим оцје на ма по је ди них Ди ла но вих дис ко граф ских ура да ка. 
Све је, при том, упа ко ва но у стил ри јет ке еле ган ци је, са же то сти и са др жај но сти, 
ка рак те ри сти чан у ис тој мје ри за дра ма тич не би о граф ске по је ди но сти, као и за уз-
гред не тех нич ке на по ме не. Јед на фу сно та о срп ском пре во ду фа мо зног на зи ва „Чел зи 
хо тел”, го во ри у име брит ко сти свих оста лих ре че ни ца у књи зи: „Пре ма пра во пи су 
срп ског је зи ка, тре ба ло би на пи са ти ’Хо тел Чел зи’. Но ка ко је ов де реч о син таг ми 
ко ја озна ча ва ин сти ту ци ју ве ћу од се бе са ме, тре ба јој до зво ли ти да оста не ве ћа и од 
пра во пи са, те да за др жи сво је из вор но име” (77). По е ти ка од мет ни штва, на про сто, 
не ма естет ски мр твих мје ста, јер је ау тор свје стан да у срод ним књи га ма по да ци 
са ми за се бе не зна че мно го: ма ње-ви ше их је ла ко про на ћи на ин тер не ту, па сва 
ствар и је сте у на чи ну њи хо ве пре зен та ци је. 

Ме ђу тим, по сто је и мје ста ко ја Па у но ви ћев текст ни јан си ра ју по себ ном бо јом. 
То су де та љи ау то ро ве лич не, ви ше де це ниј ске и по све ће нич ке слу ша лач ке ода но сти 
Ди ла ну и кру гу му зи ча ра око ње га. Ка да го во ри о јед ном од пре лом них Ди ла но вих 
по знан ста ва и про фе си о нал них са рад њи – оној са Џо ан Ба ез – Па у но вић кон стату-
је њен зна чај не са мо за ра пи дан раст Ди ла но ве по пу лар но сти ра них ше зде се тих 
го ди на већ и за тран сфор ма ци ју ње го вог ими џа као спо ља шњег из ра за уну тра шње 
ства ра лач ке ме та мор фо зе. Та да на сце ну сту па ау тор у по сје ду ри јет ких зна ња, 
или уни кат них опа жа ња, као што је исје чак са кон це ра та ко јем је при су ство вао:

Ни ка ква пла ће на ре клам на кам па ња не би Ди ла ну мо гла до не ти оно ли ко но вих по што-
ва ла ца ко ли ко их је сте као за хва љу ју ћи на сту пи ма уз Џо ан. Ко ја је по ред све га на сто-
ја ла да бу де и ње гов сти ли ста: уме сто оног убо гог ко жња ка из ма га ци на Вој ске спа са, 
са да је по чео да но си по ме ри скро је не јак не и ко шу ље. И да, дуг мад за ман жет не, као 
у оној пе сми. Мно го го ди на ка сни је, пред бе о град ском пу бли ком, Џо ан Ба ез је пе ва ју ћи 
“Di a monds and Rust”, уме сто “ten years ago, I bo ught you so me cuf inks” от пе ва ла “fifty years 
ago, I bo ught you so me cuf inks”. (58)

На тај на чин „Бес крај на тур не ја”, ко ју је Ди лан за по чео у тре нут ку сво је „ства-
ра лач ке кри зе”, тра је не са мо кроз ње го ве на сту пе већ и кон цер те ње му бли ских 
му зи ча ра: ње го ва би о гра фи ја ушла је и у ту ђе пје сме. За то је По е ти ка од мет ни-
штва ви ше од књи ге ду бо ке ода но сти, јер су Ди ла нов жи вот и умјет ност при ча о 
по е зи ји и му зи ци у пе ри о ду њи хо вог нај ди на мич ни јег укр шта ња то ком два де се тог 
ви је ка. При ча ко ја, на ра дост Ди ла но вих по што ва ла ца, у де ве тој де це ни ји ње го вог 
жи во та још тра је.


